 Сценарий классного  часа «Лестница жизни в страну, в которой хотелось бы жить»( Создание фантастических проектов) – классный руководитель 8 класса МОУ « Сосновская СОШ», Гурьевский район, Кемеровская область
Бондарь Зоя Ивановна

Цель: Создать условия для развития у обучающихся стремления к осмыслению себя, своих поступков и поведения, чувства ответственности к планированию своей дороги жизни.

Задачи:

1. Формирование у обучающихся  коммуникативной культуры, умения ценить людей, свою семью, определить для себя истинные ценности.

2. Воспитания гражданственности, осознания себя частью своей страны.

3. Вовлечение родителей в учебно-воспитательном процессе.
4. Сплочение классного коллектива в совместной деятельности.
Ход классного часа

Приветствие гостей.

Ученица: «Добрый день, мы приветствуем Вас в нашем государстве «Прекрасное далёко»»

I. Презентация. Кто мы? «Я зеркало», «Я дерево» и т. д. представляют образы «неодушевленными предметами», которые учащиеся выбрали вжившись в этот образ, характеризующий их жизнь в классном  государстве. (Каждый  оригинально представляет «свой образ» и прикрепляет  рисунок к классному уголку)
II. Слово учителя. Мы являемся жителями маленького государства, а наше маленькое государство, является частью большого, которое мы называем Россия. Россия – это наша с вами Родина. И кто-то очень мудро сказал, что Родину, как и родителей не выбирают. Каждый из нас любит своих родителей, любит свой край, свои леса, свою школу – а это всё Родина. Но, а как Родина без нас? – Мы едины.
Сегодня попробуем определить, что нужно для того, чтобы человек идущий дорогой жизни, мог стать достойным Человеком своей Родины, своей страны.
Давайте представим себе нашу жизнь в виде лестницы, по которой мы идём вверх, в будущее, во взрослую жизнь. Ваше право – выбрать, какой будет ваша лестница, большая или маленькая, из каких ступенек она будет состоять. Вы можете считать, что каждая ступенька – это, к чему вы стремитесь в вашей жизни и давайте назовём её лестницей желаний. Используйте карточки (со словами): образование, семья, здоровье, творчество, труд, мир и т. д.

III. Ребята выстраивают свою лестницу мечты (рисуют «образ»,  не подписывают фамилию, имя) и если у них есть желание, они смогут поделиться со всеми ребятами, что означает каждая ступень лестницы, чем она для них важна.
IV. Слово учителя. Поднимаясь по лестнице, мы не всегда идём уверенно, можем ошибаться, можем оступиться и даже упасть. В жизни тоже бывает всякое: нас сопровождают болезни, разочарования и даже потери. Наш подъём зависит во многом от того, как мы будем вести себя по отношению к другим людям, которые идут вместе с нами по лестнице: будем толкаться, переступать через кого-то, пропускать вперед, идти рядом. Давайте попробуем подумать над тем, каким будет наше движение? 
V. Ребята моделируют различные ситуации (условно назовём «весы»), используя карточки: доброта, предательство, глупость, сила, лживость, честь, справедливость, ум, низость, слабость, благородство, нечестность, правдивость и др.Подводится итог: « Что же перевесило?»
Приглашаются родители.

Учитель благодарит родителей за то, что они нашли время прийти, помочь своим детям. Спасибо за вашу активную гражданскую позицию.

Да так уж устроено у людей,

Хотите вы этого, не хотите ли

Но только родители любят детей

Чуть больше, чем родителей
И всё же не стоит детей корить

Ведь им не всегда щебетать на ветке.

Совсем немного пройдет времени, и дети сами начнут принимать очень серьёзные жизненные решения. И чем раньше они начнут это делать, тем лучше .Сегодня они моделируют какие ступени пройдут, какие ценности им важны при этом. Они только что построили модель «вверх по лестнице», дома поработали над проблемой «Если бы я стал президентом, чтобы я хотел изменить в своей стране» и теперь надо поработать над фантастическим проектом «Страна в которой мне хотелось бы жить».
Уважаемые родители! Вам тоже небезразлично в какой стране будут жить ваши дети, поэтому совместно определим, какие черты характера являются главными в дороге вверх по лестнице.

VI. Беседа. 

Учащимся предлагается поразмыслить над следующей легендой.

В одной из стран, неважно в какой, жила одна старушка. Многие годы она ходила с палочкой по пляжу в разгар летнего сезона. Многие люди недоумевали и не понимали, что она ищет в песке, разгребая его палкой.

Только годы спустя узнали, что в течение многих лет она ходила по пляжу с одной лишь целью – она собирала осколки битого стекла, чтобы люди не поранились.

Вопрос учащимся:

– Каковы были её жизненные ценности?

– Каков был её путь по лестнице жизни?

VII. Слово учителя. Ребята, вспомним о своих ценных поступках, которые успели сделать за небольшой отрезок своей жизни, которые вы можете сравнить с поступками старушки, а о каких вам не хотелось вспоминать. (Ребята отвечают по желанию)
Далее ребята берут домашние заготовки с ответами на вопрос: «Если бы вы стали президентом, чтобы вы хотели изменить в своей стране?»-комментируют
Учитель.  Используйте наработанный материал сегодня,
 домашнюю заготовку, помощь родителей и учителя приступайте к созданию такой  страны, такого государства в котором было бы комфортно вам, но не забывайте об истории , традициях а дальше… это ваша, ребята, фантазия.

-Пожалуйста, приступайте, работайте все вместе в своей группе..

VIII. Защита фантастических проектов.

Подведение итогов.
