Анализ инновационной деятельности МОУ «Сосновская СОШ»

за 2010-2012 года

Социально-экономические преобразования, характерные для России последних десятилетий, резко изменили экономические и ценностные ориентиры российского общества, что, естественно, повлекло за собой изменение целей и задач, стоящих перед образованием.
  Человек в современном мире должен уметь творчески решать научные, производственные и общественные задачи, самостоятельно критически мыслить, вырабатывать и отстаивать свою точку зрения, уважая при этом мнение других людей, систематически и непрерывно пополнять и обновлять свои знания путём самообразования. 
  Анализ внешней среды и образовательной ситуации в школе позволил выделить характерную проблему и чётко определить основное противоречие,  возникшее в педагогическом процессе: с одной стороны, мы столкнулись с определённостью профессиональных планов наших старшеклассников, а проведённая с 2000 года диагностика сформированности  профессионального выбора выпускников показала, что 38% обучающихся 9 классов и 58% обучающихся 11 классов после окончания школы выбирают профессии, связанные с экономической направленностью, и с другой стороны общество весьма жёстко предъявляет новые требования: рынок труда переполнен специалистами экономического профиля. На важность решения этой проблемы нас натолкнула Концепция модернизации российского образования: «Школа должна эффективней содействовать успешной социализации молодёжи в обществе, её активной адаптации на рынке труда, освоению молодыми поколениями базовых социальных способностей и умений». Поэтому одним из направлений решения этой проблемы явилось введение социально-экономического профиля в старших классах. 

     Школа приняла план инновационного пути развития «Партнёрство школы, высшей школы, общества и бизнеса»  целью которого является Взаимодействие школы, высшей школы, общества и бизнеса в виде совместной научно-исследовательской, социально-проектной, практической деятельности в рамках социально-экономического профиля.   
    На протяжении ряда лет школа тесно сотрудничает с Кемеровским государственным сельскохозяйственным институтом. В 2005 году нами была совместно разработана и апробирована программа развития образовательного учреждения «Школа – модель социокультурного центра сельской территории», выпускники школы активно поступают учиться в этот вуз на экономический факультет, поэтому  для организации взаимодействия всех участников инновационной деятельности одним из своих партнёров – представителями высшей школы для нас стал именно это вуз. А научным руководителем по разработке программы осуществления инновационной деятельности является выпускница нашей школы – заместитель ректора Кемеровского государственного сельскохозяйственного института по научной работе, кандидат экономических наук, доцент – Ганиева Ирина Александровна. Кроме того,  партнёрами по взаимодействию – представителями бизнеса являются наши спонсоры – ЧП «Путинцев», ЧП «Черепанов И.И., ЧП «Русяев».  
   Сущностью взаимодействия школы и партнёров в рамках инновационной деятельности является: Совместная научная, проектная, учебно-познавательная, творческая деятельность обучающихся с представителями партнёров, направленная на достижение общего результата деятельности. 

 А результатом должно стать повышение качества обучения в условиях совместной деятельности  школы, высшей школы, общества и бизнеса в рамках социально-экономического профиля.
С целью осуществления результатов совместной деятельности были выделены задачи с  учётом их условного деления на 3 критерия:

Когнитивный критерий: углубить знания и рынке труда, об образовательных услугах по социально-экономическому профилю в Кемеровской области и за её пределами, дать знания о содержании труда выбранных профессий, о перспективах профессионального роста, уточнить знания о профессиональных склонностях, интересах и трудовых навыках, как имеющихся, так и необходимых;
Мотивационно-ценностный критерий: формировать устойчивые мотивы и интересы к определённому профессиональному труду, учить связывать мотивы с определёнными общечеловеческими ценностями, с длительной жизненной перспективой, строить жизненные планы с учётом реалий современности, прививать осознание социальной значимости выбранной профессии;

Деятельностно-практический критерий: через научную, проектную, творческую деятельность воспитывать инициативность, самостоятельность, социальную активность, использовать предложенные элективные курсы, дополнительное образование для развития своих способностей, умений строить и выполнять планы личностного развития и самосовершенствования. 
  В рамках инновационной деятельности мы работаем один год (с 2010 года). За это время были внесены изменения в содержание образования. Но выбранная инновационная деятельность подразумевает изменения и в обучении, воспитании, и в управлении учебно-воспитательным процессом. Над чем мы сейчас и работаем.

  Инновационная деятельность по выбранному профилю на этот учебный год состоит из 4 частей:

  1 часть – «Профилизация школьных учебных предметов» - направленность содержания школьных элективных курсов на ознакомление школьников с миром профессий; 

- координация  знаний и умений  выпускников школы с требованиями поступления на социально-экономические специальности;

2 часть – «Профильные предметы» - образование старшеклассников в соответствии с их профессиональными намерениями и интересами,
- раскрытие специфики будущей профессиональной деятельности через элективные курсы и расширенное взаимодействие с партнёрами по инновационной деятельности;

3 часть – «Профильная внеклассная работа» - это комплекс внеклассных мероприятий и организация разнообразной творческой, проектной, научно-исследовательской деятельности для успешной социализации обучающихся;

4 часть – «Социальная практика профильных 10-11 классов» - предоставление обучающимся возможности самореализоваться, попробовать себя в деле, личностно и общественно значимом.

Для повышения эффективности работы по достижению поставленных целей в рамках инновационной деятельности мы подразумеваем использование различных форм и методов работы. Такая деятельность за истёкший период уже позволила добиться определённых результатов в работе. 

 В 2010-2011 учебном году 24% выпускников 9 классов выбрали свою будущую профессию экономической направленности, 63% выпускников выбрали социально-экономический профиль в старших классах.  Выпускников 11 классов в школе не было, поэтому по это параллели данных пока не имеется. Обучающиеся школы стали победителями Всероссийской олимпиады школьников на муниципальном этапе по экономике и математике. Учебно-производственная бригада школы предложила свои услуги социальным партнёрам по бизнесу и заработала 4 тонны картофеля для школы столовой, что удешевило питание в школьной столовой. Кроме того, ребята сами вырастили и собрали 27 тонн картофеля, 16 тонн из которых было реализовано и на полученные деньги было закуплено новое оборудование в школьную столовую. В рамках совместной деятельности с Кемеровским государственным сельскохозяйственным институтом обучающиеся 10 класса на протяжении всего учебного года принимали участие в научно-практических конференциях, викторинах, смотре учебно-производственных бригад. Учебно-производственная бригада «Сосняночка» в 2010 году заняла одно из первых мест на торжественном приёме ректора КемСХИ и награждена Благодарственным письмом за высокие достижения в работе на кузбасской земле. Ученица 10 класса – Мелёхина Ольга заняла второе место в викторине «Зелёная академия», которая состояла из нескольких этапов. Одним из главных достижений мы считаем победу нашей ученицы 10 класса  Абдрашитовой Ксении в двух этапах Всероссийской олимпиады по финансовому рынку для старшеклассников и участие в финале Шестой Всероссийской олимпиады по финансовому рынку для старшеклассников в городе Москве  в мае  2011 года, за участие в олимпиаде Ксения была награждена серебряной медалью и правом поступления на экономический факультет любого вуза страны. В этом учебном году в январе 2012 года в рамках II региональной научно-практической конференции на базе Кемеровского государственного сельскохозяйственного института  «Актуальные проблемы современного образования» нами был представлен опыт работы по теме «Особенности профильной ориентации школьников». В марте 2012 года обучающаяся 11 класса Мелёхина Ольга принимала участие во Всероссийской олимпиаде школьников «Интеллектуальный марафон имени Н.Д.Кондратьева» в финале в городе Москве, где получила сертификат участника заключительного этапа олимпиады.
